

В диссертационный совет 6D.КOA-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете по адресу:
734025, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Азизбаева Равшана Абдурахмановича на тему: «Роль инструментов денежно-кредитного регулирования в обеспечении экономического роста (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Важнейшей задачей денежно-кредитной политики является создание условий для экономического роста страны. Вместе с тем, как показывает практика, вклад данной политики в реализацию указанной задачи ограничивается лишь обеспечением ценовой стабильности. Между тем глобальный финансово-экономический кризис и международный опыт по преодолению его последствий показали, что ценовая стабильность является необходимым, но не достаточным условием для долгосрочного роста экономики. Поэтому для достижения этой цели в Республике Таджикистан, как и в других странах мира, требуется усиление участия коммерческих банков в развитии экономических субъектов.

Как показывают практика разных стран мира во время кризиса резкое снижение объемов кредитования стало одной из фундаментальных причин, усугубивших рецессию как в развитых, так и в развивающихся странах. Это свидетельствует о весьма противоречивой роли коммерческих банков в обеспечении экономического роста, в содействии политике центрального банка, направленной на антициклическое регулирование рынка. С одной стороны, коммерческие банки, как денежно-кредитные институты, должны способствовать развитию экономики, но, с другой стороны, они, как частные компании, объективно ставят свои интересы выше национальных. Отсюда, в период рецессии они снижают объем кредитования, в то время как в период оживления и подъема, напротив, зачастую нарушают границы кредита и фактически «перекредитовывают» участников рыночного процесса. Любая крайность в

деятельности коммерческих банков, нарушение ими объективных законов развития рынка и игнорирование национальных интересов имеет негативное влияние на экономический рост, на равновесное развитие рыночных процессов. Поэтому предоставленное диссертационное исследование посвящено теоретическим и практическим аспектам этой проблемы и актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, по результатам исследования, диссертантом планомерно выявлены условия для эффективного применения инструментов денежно-кредитного регулирования в обеспечении устойчивого экономического роста в Республике Таджикистан (стр. 7 автореферата).

На основе регрессионного анализа автору удалось оценить влияние инструментов денежно-кредитного регулирования на параметры экономического роста в Республике Таджикистан. В результате экономико-математического моделирования установлено, что совместное воздействие мер денежно-кредитного регулирования на денежный и кредитный каналы монетарного трансмиссионного механизма приводят к изменению денежного мультипликатора и монетарной базы и влияет на состояние банковского сектора, сказываясь на объемах денежных агрегатов, состоянии банковской ликвидности и уровне монетизации экономики (стр. 19-20 автореферата).

Эти и некоторые другие положения составляют научную суть исследования и содержат новые научные результаты, полученные лично соискателем.

Необходимо также отметить достаточно высокий уровень опубликованности результатов исследования, которые представлены в 23 научных работах, апробированы на международных научных конференциях, в том числе и в Российской Федерации.

В качестве наиболее существенных замечаний считаем необходимым выделить следующие:

- Научную гипотезу исследования можно было бы более полно раскрыть исходя из поставленных целей и задач (стр. 5 автореферата);

- В тексте представленного автореферата встречаются стилистические и орфографические ошибки.

Однако вышеуказанные замечания не снижает высокую научнотеоретическую ценность выполненной диссертационной работы. Она представляет собой довольно оригинальное научное исследование, основанное на анализе и обобщении значительного фактического материала, содержащее немало новых постановок, оценок и интересных мнений по узловым вопросам выбранной темы.

Выполненная диссертация Азизбаева Равшана Абдурахмановича на тему: «Роль инструментов денежно-кредитного регулирования в обеспечении экономического роста (на материалах Республики Таджикистан)», отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит.

**Директор научно-образовательного
департамента «Докторантура»
Университета Нархоз,
д.э.н., профессор**



С.С.Арыстанбаева